



坚定信心 信念 勇于担当 众志成城 打赢疫情防控大仗硬仗

新冠肺炎疫情防控新闻发布会

小区封控已久为何还不断有阳?

市疾控:数据延时、家庭传播较多、物品或被污染

今天上午,上海市举行第153场新冠肺炎疫情防控新闻发布会,市卫健委一级巡视员吴乾渝、市疾控中心副主任吴寰宇、金山区朱泾镇党委书记夏红梅出席并介绍情况。

4月13日,本市新增2573例新冠肺炎本土确诊病例和25146例本土无症状感染者。2573例确

诊病例中,2200例在闭环隔离管控中发现,259例在相关风险人群核酸筛查中发现,114例为无症状感染者转归确诊病例。25146例本土无症状感染者中,24548例在闭环隔离管控中发现,598例在相关风险人群核酸筛查中发现。

昨天,全市出院737例、解除集中隔离医学观察15406例,他们

将返回居住地接受健康监测。

在问答环节,有记者提问,小区封控已久为什么还不断出现阳性感染者?

市疾控中心副主任吴寰宇表示,主要有这三方面的原因——

一是筛查数据有一定的延时。核酸筛查工作量很大,检完后如果发现阳性混管,还要单采单

检复核,对检出的阳性人员,要进一步开展流行病学调查,收集准确的相关医学信息、个人信息,同时还要完成上报审核等工作。

二是存在家庭聚集性传播。造成本轮疫情的毒株是奥密克戎BA.2变异株,具有隐匿性强、传播快的特点,我们观察到的潜伏期大多为3-5天。家庭内传播是当前主

要的传播途径,一般来说,家庭内发现1名感染者时,往往其他家庭成员可能已被感染,但尚处在潜伏期内,会在后续的筛查中被陆续检出。

三是存在全域静态管理阶段,虽然居民足不出户,但仍有很多物资在流通。如果存在被病毒污染的物品,不排除接触后造成感染。

本报记者 左妍

市卫健委介绍 重型病例情况

9例重症均未接种疫苗

市卫健委一级巡视员吴乾渝说,目前,本市本土新冠感染者数量多,除无症状感染者外,在确诊病例中绝大多数是轻型,少部分是普通型,还有重型,目前有重型9例,均在定点医疗机构接受治疗。

这9例患者中,男性7例、女性2例;1例33岁,其余8例均为老年人,最小的70岁,最大的93岁。他们均伴有严重的基础性疾病(比如重症免疫性疾病、晚期肿瘤、严重心脑血管疾病、重要脏器

功能衰竭等等)以及高龄等高风险因素,均未接种新冠肺炎病毒疫苗。

针对本次疫情确诊病例人数增多、涉及老年人数量上升、重型病例开始有所增加的情况,已统筹

全市优质医疗资源,加强市公卫中心、瑞金医院北部院区等8家定点医院救治力量,在治疗新冠的同时,对这些患者原有的基础性疾病开展多学科治疗。

本报记者 左妍

每天新增阳性感染者这么多,流调工作还在继续开展吗?市疾控中心副主任吴寰宇说,流调工作仍然是疫情防控的重要手段,需要对每一例新发现的核酸检测阳性人员进行流调。

吴寰宇介绍,通过核心信息调查,尽快明确有无关联病例和关联疫情、有无可疑的暴露史,尽快追溯病毒感染来源同时判定密切接触者。另一方面也进一步加强对市场、工地、企业等集体单位进行流调。这些集体单位人员密集,交流频繁,容易引起聚集性疫情。因此,在发现阳性感染者后,需要第一时间开展流调并在第一时间采取针对性的有效的防控措施。 本报记者 左妍

新增那么多,流调还做吗?

金山朱泾:“四个一”保障居民生活

分区分级管理后大家担心少量人员流动又会增加防疫难度。金山最早公布分区,防范区也比较多,如何管理?金山区朱泾镇党委书记夏红梅表示,朱泾镇是金山老县城,防控难度比较大。“三区”划分后,镇里形成9个封

控区、7个管控区、93个防范区,防范区最多,但也相应增加了人员流动风险。为此朱泾镇研究了一套针对防范区的管理办法:先防后放,管住人、守住门,做到有限开放、有序流动。

关于封控区、管控区的管理,

在严格实行足不出户、人不出小区等要求的同时,尽力做好生活保障。该镇探索了“四个一”工作机制。即“一人一楼”,一名村居干部或志愿者包干一栋楼。“一楼一群”,每个楼栋建立一个由村居干部、楼组长、楼栋居民组成的微信

群,实时进行信息对接。“一天一问”,每天在微信群里问居民需求,上门或者电话走访特殊群体、困难群众的需求。“一送一接”,每个村居委成立一支接单送菜送药小分队,形成“村居电话下单+村居委统计+集中采购+志愿者上门配送”的模式,努力解决好居民买菜用药需求。比如封控区的一位社区家庭医生,基本每日要为100多名居民代配药。 本报记者 左妍

“感谢您与我们并肩作战共克时艰”

各方舱医院大批患者出院 昨日新国博方舱6700余人出院是疫情以来单日单院之最

昨天,新国际博览中心方舱医院有6700余名患者出院,他们将返回居住地接受健康监测。6700余人的出院规模也是上海本轮疫情以来,单日单院出院人数最多的,这对上海进一步加快推进“四应四尽”的步伐,“以快制快”切断奥密克戎的传播有着重要意义。

好消息也从崇明花博园复兴馆方舱医院传来,昨天一天内陆续出院的患者超过千人。

一个约定

“亲爱的朋友,在过去的一段时间里感谢您与我们并肩作战,共克时艰……”昨天上午,家住浦东新区的患者沈先生拿着自己的出院小结,在新国博方舱医院W3舱内的出院处合影留念。和他一起出院的还有数百名患者,“我在这里度过了近一周的时间,吃住很好,远道而来的湖北医疗队员很关心我们。”沈先生说,“他们很辛苦。今天我出院了,想对他们真诚地道一声,谢谢!”

1999年出生的刘强(化名)昨日也从新国博方舱医院W1舱出院。前一晚,他写下一封感谢信,并与湖北省中医院“95后”援沪医疗队员万好平约定:“你再来上海,

我去武汉,我们一起干饭!”连日来,刘强和另外几名“90后”一直是方舱里的志愿者,帮忙搬搬抬抬,虽然时间不长,但他们和医护人员建立了深厚的友情。

自4月10日首批患者出院以来,新国博方舱医院单日出院人数持续增多,该院也不断细化患者出院前的准备,积极做好与属地和转运力量的对接,尽可能缩短患者和

接驳司机的等候时间,患者出院的过程已经越来越顺畅。

前两日气温持续升高,昨天起又迎来大雨天气。为新国博方舱医院提供支持保障的仁济医院管理团队,主动协调供应商,先是为医护人员和患者准备了冰块、风扇、冰冰贴等降温、驱虫物资,同时也备齐了8500件雨衣雨伞,让出院回家的路更舒心。

国展中心方舱 今送首批出舱者

按照“应转尽转”要求,上海市级层面已建立了六个方舱基地,分别是新国博方舱、世博方舱、崇明花博园复兴馆方舱、临港方舱、长兴岛方舱、国家会展中心(上海)方舱。

刚刚启用5天的国家会展中心(上海)方舱可以容纳5万多名感染者入舱隔离,今天迎来了首批322名解除集中隔离医学观察的市民。

本报记者 陈昱玮 摄影报道

两支分队

昨天一大早,陆续有超过50辆大巴抵达崇明花博园复兴馆方舱医院门口。这一方舱医院于4月7日全部启用,共分A、B、C、D四个区域,有2700余张床位。由新华医院统筹协调,安徽援沪医疗队的685名医务人员负责临床诊疗。一名出院患者在舱内经历了

6天的治疗后出院,在舱内他每天4时半就起床,起床后开始锻炼,活动下筋骨,“舱内生活也很便利,每天都有丰富的饮食,牛奶天天可以喝到,每顿都有蔬菜和肉,医疗队为我们想得周到。”

出院者如有心慌、气短、口干等症,医务人员会在出院处方中,还开具了益气养阴的生脉饮口服液;有腹胀、胃口差、恶心呕吐等消化系统症状的,开具健脾开胃的健脾胃丸;有失眠、心烦等症的,开具养血安神的枣仁安神胶囊。

值得一提的是,新华医院在这一方舱除了派出强有力的管理团队外,还在第一时间组建并派出两支“方言小分队”。两支方言小分队各有侧重,第一支侧重于兼懂上海方言与安徽方言;第二支则更多地侧重另一种方言——崇明话。

这两支“方言小分队”在崇明花博园复兴馆方舱医院内与安徽援沪医疗队共同值班、值守,成为连接上海医疗队、阳性感染者以及安徽医疗队的强力纽带。方言小分队成员除了翻译,他们也承担着医疗救治、服务患者、组建志愿者团队的任务。

本报记者 郜阳 左妍

